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УВОД 

Присъединяването към еврозоната беше един от ключовите компоненти на 

програмата за интеграция на новите членки на ЕС, които се присъединиха към ЕС 

през след 2004 г. Присъединяването към еврозоната и въвеждането на единната 

валута са гореща тема на по-широката публика и учените, които са били загрижени 

за потенциалните увеличения на цените и перспективите пред присъединяването, 

вероятното икономическо въздействие и връзката между процеса на догонване, или 

конвергенция със средното нива за ЕС, и участието си във валутната зона. 

В същото време, развитието на събитията в еврозоната и икономическите 

политики на ключовите членове са обект на дебати, вариращи от трудностите за 

някои икономики да отговарят на критериите от Маастрихт до икономическите и 

социални реформи, необходими за възстановяване на еврозоната и стойността на 

еврото. На фона на неуспехите да се ратифицира Конституционния договор и 

общото мнение на ЕС в период на криза, разширяването на еврозоната може да се 

разглежда като проект за подновяване на доверието в Европейският проект. 

Разширяването на еврото към новите членове, въпреки че повечето са относително 

малки икономики, също би могло да увеличи глобалната роля на еврото. Въпреки 

това, институциите на ЕС са по-скоро резервирани за разширяването на еврозоната, 

особено към България. 

 

1. Състоянието на нещата: номинална конвергенция 

Новите държави-членки на ЕС от Централна и Източна Европа, които се 

присъединиха към ЕС след 2004г. (без България от 2007г.) са се ангажирали да 

станат членове на Икономическия и паричен съюз (или Еврозоната). 

Присъединяването към еврозоната би могло да се разглежда като "отклонение" от 

преговорите за присъединяване, които ще бъдат предприети, когато са изпълнени 

необходимите условия. 

За разлика от Великобритания и Дания, тези страни не разполагат с 

"изключения". След присъединяване в ЕС, те веднага са влизали в третия етап на 

ИПС да станат страни-членки със статут на временна дерогация1. 

                                                           

1
 Tauno Tiusanen, Jatta Kinnunen, EU’s Eastern Enlargement and the Future Expansion of the Eurozone, 

Laappeenranta University of Technology, Northern Dimension Research Center, Publication 23 (2005). 


